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Fysikøvelse:  HALVERINGSTID
FORMÅL:

At undersøge forløbet af to forskellige radioaktivt henfald, herunder at bestemme kildernes halveringstider T½.

TEORI:
Aktiviteten A til tiden t:
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    den kan også skrives som: 
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Halveringstid T½:
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Når man måler et tælletal N så er usikkerheden på N givet ved: 
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DE RADIOAKTIVE KILDER:
Kilde1: Protactinium-234
Kilden "Protactinium-generatoren" indeholder Uran-238 opløst i saltsyre samt et organisk opløsningsmiddel, der kan opløse Protactinium. Når kilden rystes grundigt vil Protactinium opløses i det organiske opløsningsmiddel, og efter lidt tid, vil det organiske opløsningsmiddel samles øverst i generatoren med alt det opløste protactinium, fordi opløsningsmidlet er lettere end saltsyre. I de første målinger stiger tælletallet, det skyldes at alt protactinium endnu ikke er steget til vejrs ( sammen med opløsningsmidlet ). Disse første måletal udelades ved beregningerne.

 Uran-238 henfalder efter følgende skema:
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[image: image6.wmf]
Det lille m på Pa betyder at det er en exciteret tilstand, den proces vi undersøger er:
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Følgende henfald 
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forløber samtidigt men halveringstiden for denne er cirka  6 timer og 45 min.( Den kan vi ikke måle desværre. )
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KILDE2: Barium-137

Kilden "minigenerator" indeholder Cæsium-137 med en halve​ringstid på 30 år. Denne isotop henfalder ved (-stråling ef​ter reaktionen:
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Den proces vi undersøger er:


[image: image11.wmf]g

 

+

 

Ba

 

 

 

Ba

 

137

56

 

m

137

56

 

®


Barium kan udvaskes af kilden ved hjælp af en saltsyreopløsning, den vaskes ned i et fladbundet reagensglas, så er den klar til at måle på.

Desuden skal vi måle baggrundsstrålingen B ( kommer fra radioaktive isotoper i vores omgivelser ), den måler vi i 100s , vi dividere så tælletallet med 100 og finder så baggrundsaktiviten  ABaggrund .
UDSTYR:

En bærbar Computer med LoggerPro software.
Et Ratemeter, der tilsluttes PC’en og Geigertælleren

En stor Geigertæller.

Et fladbundet reagensglas.

Lidt stativgrej.

MÅLINGER:

For hver af kilderne måles i 10 sekunder af gangen tælletællet kaldes N. Aktiviteten bliver så: 
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Vi måler i pasende lang tid på hver af kilderne.

På Bariumkilden måler vi i cirka 300 sek ( 5 minuter ), idet tabelværdien for halveringstiden er 
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På Protactiniumkilden måler vi i lang tid mindst ½ time, for at få lidt styr på det langvarige 
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Vi fjerner baggrundsstrålingen og betahenfaldet  fra Protactiniumhenfaldetved at fitte en kurve for den del af målingerne, der ligger efter ca 1000 sekunder. Så er vi nemlig sikre på at der ikke er noget Pa tilbage – forklar hvorfor.
Tabelværdien for halveringstiden
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DATABEHANDLING:

Vi finder halveringstider ved at lave kurvefit 
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, til de målte værdier

Baggrundstråling for Ba-137 på 100sek=B(100)=_______________                                       

Baggrundsaktiviteten ABaggrund=B(100)/100         =_______________
Det er en god ide for Pa-henfaldet at afbilde aktiviteten A som en logaritmisk akse ( y-aksen ). Så kan man nemlig se hvornår, der ikke stiger mere Pa til vejrs, og man kan lave kurvefit på et retlinjet stykke af grafen!
I skal til sidst diskutere fejlkilder og usikkerheder samt naturligvis lave en % afvigelse:
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